
Districtwide

2017 Surveys Completed: N= 733 2018 Surveys Completed: N= 5435

2017 vs 2018 Local Control Accountability Plan (LCAP) Parent Survey Results

1: Agree vs Disagree 2017 2018 Change

88.4% 95.2%Q01 There are ways for me to be involved at my child’s school. 6.8%

84.0% 93.8%Q02 My child's school sees parents as important partners. 9.8%

89.0% 94.9%Q03 We receive regular communication from my child's school. 5.8%

84.9% 92.4%Q04 I am able to connect with my child's teacher as often as I would like. 7.5%

85.1% 93.6%Q05 The school keeps my family informed about what is happening. 8.5%

88.8% 93.3%Q06 The English Learner program is helping my student learn English as quickly 4.5%

75.1% 90.4%Q07 This school is preparing my child for their future job/career goals. 15.3%

82.5% 92.9%Q08 I would recommend this school to a friend moving to the Fresno area. 10.5%

2: More like this one 2017 2018 Change

69.6% 82.3%Q09                              Clean     vs     Dirty 12.7%

60.6% 83.1%Q10           Well Maintained     vs     In Need of Repairs 22.5%

68.0% 84.3%Q11                     Welcoming     vs     Uninviting 16.3%

54.9% 78.7%Q12          Fair for Everyone     vs     Better for Some Groups 23.8%

70.8% 83.3%Q13 My child enjoys school     vs     My child dislikes school 12.5%

3: Always vs Never 2017 2018 Change

79.8% 82.0%Q14 Under‐performing students are well supported to improve academically. 2.2%

91.1% 86.5%Q15 I believe teachers provide high quality instruction at my child's school. ‐4.5%

81.9% 76.1%Q16 The school is a safe place where bullying and disrespect are not tolerated. ‐5.8%

93.7% 84.8%Q17 The staff and students respect each other. ‐8.8%

83.4% 79.7%Q18 I believe students are disciplined in a fair and consistent manner. ‐3.7%

90.5% 85.0%Q19 The adults at this school care about and pay attention to students. ‐5.5%

92.6% 89.7%Q20 Students are recognized for their accomplishments. ‐2.9%

NOTES:
     o Schools having fewer than 20 responses for this survey in either year should interpret results with an abundance of caution. 
     o Shading of change scores was done if the change was more than 2.5%. Red indicates a decline. Green shows an increased percent. 
     o The "N=" is the number of total survey respondents. Response for individual questions vary if they were skipped or allowed for    
        multiply options to be selected. Responses were omitted if they were neutral, missing, or "I don't know". 

Does your child have an electronic device they can use to complete homework in your house? 

2017: 599 of 723 said YES ‐ (82.8%) 2018: 3709 of 4473 said YES ‐ (82.9%) Percent Change: 0.1%

Even without tablets,
 we have access to the 

Internet at home.
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Respondents were allowed to choose more than one device, so responses might not equal 100%
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